

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

**NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.**

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

„Szemenszedett valótlanosságok...”

kb. A tiszántúli református egyházkerület és Kollégium sulyos anyagi helyzete nehéz teherként borul rá minden igaz kalvinista magyar lelkére. A nagy multhoz méltó szebb jövődő biztosítása céljából határozta rá magát lelkiismerete parancsára az egyházkerület néhány előkelő egyházi és világi vezetőegyházi sége, hogy a nehéz helyzetben orvoslást keressen.

A bizottság tagjainak névsora, amely a nagy célra megalakult, garancia volt arra, hogy *sine ira et studio* jártak el nehéz célkitűzésekben, s munkájuk alaposágát bizonyítja az a hatalmas elaborátum, amely a hivatalos vezető körök értekezletén gáncoskodása dacára most kerül az egyházkerületi közgyűlés elé.

A bizottsági jelentés, — amelyet a közönség hasábjainkról ismer, — sok mulasztást, ferdeséget, felületességet, elhamarkodott intézkedést állapított meg, de az bizonyos, hogy minden megállapításában az ügy iránti lelkes szeretet, az orvoslás jószándéka vezette az elaborátum szerzőit, akik olyanyira kerültek a személyeskedés és a feltűnésnek behajzását, hogy *maguk kívánták komoly és célravezető javaslataik zrt tárgyalását.*

Az egyházkerület és a Kollégium legszűkebb vezetősége részéről azonban kellőleg nem is méltatható elbánás volt e komoly munkára a válasz. A még tárgyalás alá sem került javaslatot minden tapintat és lojalitás mellőzésével eleve agresszív, sorozatos sajtótámadásban részesítette Sz. Kun Béla, a jelenlegi vezetőség sajtóexponense, s amikor erre a diszkreció kötelezettsége megszűnven a javaslatok tárgyilagosa ismertetése megjelent a *Hajdúföldben*, maga Baltazár Dezső püspök látta jónak élethangú kirohanást intézni a bizottság köztiszteletben álló tagjai ellen éppen abban a fővárosi körúti lapban, amely elől jár a keresztyén-magyarországi harsány rohamozásában, a botrányok hajhászásában s amely minden más szennyes szenzációja mellett a magyar bíróságot szemelte ki romboló célszerűséggel, gyalázkodó támadásainak céltáblájául.

Idézett lép tendenciózusán elferdített közleményével fölszöveges vitába szállni, ez újság hitelét fémjelezték a marasztaló bírói ítéletek sorozatai. A püspök ur nyilatkozatának azok a részei pedig, amelyek az elaborátumot „kurzuscsoportok” és a „kurzus” utolsó erőfeszítéseinek óhajták feltüntetni, legfeljebb csöndes derűtséget kelthetnek; a beadványt készítő bizottság tagjait ugyanis köztudomásúlag erőszakkal sem lehet kurzus-embereknek minősíteni.

Baltazár Dezső nyilatkozatának van azonban egy passzusa, amelyért reméljük, ugyanis mint ember és ugyanis,

mint a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke vállalni fogja a hívek egyeteme, jelenleg pedig a közgyűlés plénuma előtt a felelősséget, s nem fog engedni a bizonyítás megejtésének elhárítására semmiféle kibuvót adó többségi határozatot. Ez így hangzik:

„az egyházkerületi pénzügyi bizottság és a Kollégium igazgatósági tanácsa is foglalkozott a támadással, amelyet pontról, pontra szemenszedett valótlanosságoknak minősített.”

Tehát szemenszedett valótlanosságok, amiket három világi gondnokból, akik közül kettő kuriai bíró, a harmadik köztiszteletben álló nagybirtokos, — s két esperesből álló bizottság állított.

Hazudtak, mikor megállapították, hogy a theologus esküdt diák állását Baltazár János tölti be, hogy a Baldácsy-alapítvány egyhatodát rendeltetése ellenére a püspöki jövedelem növelésére fordították, hogy a püspök fiát az egyházkerület költségén utaztatták a haretér látogatására, hogy a püspök rendelkezés ellenére kapott 18 mazsa buza segélyt, hogy a kollégiumi gyűjtés rovására utazott ki Amerikába a másik Baltazár fiu. *Hazugság*, hogy míg az egyházkerület nem képes az egyházi sajtót támogatni, a szabadkőművészszerű „Világ”-ot, a legdrágább magyarnyelvű napilapot járattja. *Hazugságok* a nyomdávalat elszámolásai körül nyert tapasztalások. *Hazugság*, hogy az *Egyetértés* deficittel dolgozott, hogy az Ottó hadiárva ház elsorvad. A biztosítási ügye, a Kollégium költségvetési hiánya, a birtokeladások és bérletek dolga s a többi számtalan ügy csupa szemenszedett hazugság!

... Nem! Ilyen módon, ilyen állításokkal, ilyen kétségbeejtően sulyos, felelőtlen nyilatkozatokkal nem lehet az egyházkerület és a Kollégium élet-haláláról szólni, komoly aggodalmak szülte célravezető javaslatok fölött napirendre térni.

Aki nem fél a nyilvánosságtól, az nem húzódik vissza a komoly tárgyalások mindent megvilágító teréről durván sértő nyilatkozatok és hangulat-határozatok jótékonyan eltakaró falai mögé.

Ezt az ügyet így elintézni nem lehet! És itt fel kell vetnünk a takszerekeskedés szempontjából még néhány, a javaslaton tulmenő kérdést is.

Hajlandó e az egyházkerületi vezetőség tájékoztatni a plénumot a nyomda ügyeiről, — miután a nyomda-bizottság minden felvilágosítást megtagadott. És igaz e az, hogy míg a Kollégium, a deficittel küzdő Kollégium, kölcsön segéllyel támogatja a nyomdát, annak igazgatója horribilis javadalmazásban részesül?

Igaz-e továbbá az, hogy míg — miként a legszűkebb egyházkerületi vezetőség publicistája állítja, — tisz-

tán elvi szempontoktól vezetve az anyagi válsággal küzdő egyházkerület nehéz áldozatok árán fenn tartotta az „Egyetértés” c. politikai napilapot, ugyanakkor a deficit jelentős részét éppen az egyébként is magas fizetési osztályban levő fő szerkesztő szerkesztői mellékjöveldelme tette ki?

És végül mi indokolja azt, hogy a Kollégium különben is igen jó anyagi helyzetben levő ügyésze, tekintve a sokszor százezeres honoráriumoktól, magas javadalmazásával is terhelt az egyházkerület és Kollégium ingadozó mérlegét? Ez az ügyészi állás a legutóbbi évekig tiszteletbeli állás volt. Ma is akadna akárhány ügyvéd a legkiválóbbak közül, aki szíves örömet vállalná azt minden fizetés nélkül, nemcsak annak díszéért, de a honoráriumok horribilis jövedelméért is.

A liberálisizmus honosította meg Magyarországon az erkölcsstelenséget és vallástalanságot

Grieger Miklós nagy beszéde a nemzetgyűlés választójogi vitáján

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg *Szicitovszky* elnök. Az elnöki előterjesztések után bemutatja a *szineszgyesület feliratát a békeszerződés revizója tárgyában*. Majd a

választójogi javaslat

folytatolagos tárgyalására tér át a Ház.

Grieger Miklós: A választójogi törvény a legfontosabb törvény az ország jelenének és jövőjének szempontjából. Éppen ezért rendületlenül ragaszkodik az általános, egyenlő, titkos, községenkénti, nőkre is kiterjedő, kötelező kisebbségi képviselőlet is biztosító választójoghoz.

A forradalmaknak számos oka lehet, de a demokratikus választójog semmiesetre sem. A kormány a törvényhozó testület szellemi nívóját felti a demokratikus választójogtól. Lehet, hogy az általános választójog révén kevesebb bankvezér és nagybirtokos jut a parlamentbe, azonban keresztyénerkölcsei és szociális szempontokból egy nagyatdó *Szabó József mindtg sokkal értékebb a jogakadémiai tanár Hébelt Edénél.*

A népképviselőnek a nemzet minden rétegének, szociális és gazdasági törekvésének képét kell visszatükrözni.

Ha a kormány azt mondja, hogy a nyílt szavazás méltóbb és férfiasabb a magyar emberhez, ugy ezt miért tagadják meg a városi lakoságtól.

Kifogásolja, hogy a nőket ki akarják zárni a választójogból. Hivatkozik arra, hogy a nők a háboru alatt kivették részüket a szenvedésekből és a munkából,

megilleti tehát őket a jog is.

Avagy ezek is „szemenszedett valótlanosságok”?

„Sulyos és a valóság esetén mélyreható következményekkel járó vádakkal illeték az egyházkerületet és annak fejt, Baltazár Dezső püspököt.” Ezt nem mi írjuk, hanem a püspök ur liberális *Esti Kurirja*.

Igy a *hazugság*, a „mérgezett nyilatkozattal való lövöldözés” vádja vagy Baltazár Dezső püspök urra és környezetére, vagy a Papszász József, Kulín Imre, Keserű Lajos, Lévy Mihály és Vass Mihályból álló bizottságokra hárul — a püspök ur nyilatkozata szerint.

Ezt a sulyos kérdést az egyházkerületi közgyűlés erkölcsi testülete nem hagyhatja függőben: ezt nem tűri egyik fél társadalmi integritása sem. Itt napirendre térni nem lehet, mert a *hallgatás beismerés*. S akkor majd itél a közvélemény.

De szükség van a nők választójogára azért is, mert a nők rendíthetetlen hívei a keresztyén gondolatnak, tehát munkájukat nem nélkülözhetjük országunk keresztyén alapon való ujjáépítésében. Szociális nyomorúságunkban is szükségünk van a nők anyai szívére. A nőknek tehát mindenképpen meg kell adni a választójogot. Ugy látja, hogy *Bethlen* István is a liberálisizmust felti a demokratikus választójogtól.

A liberálisizmus felett már az egész világon kimondották a halálos ítéletet.

Rámutat arra, hogy a liberálisizmus a politikai térről átcsapott a gazdasági térre, sőt nálunk átcsapott az erkölcsi térre is és itt meghonosította az erkölcsstelenséget és vallástalanságot.

Ha a keresztyénység részese lesz a szociális törekvéseknek, noha a hivatott vezérek felkarolják a keresztyén gondolatot, nemcsak a szociális demokrácia, hanem annak szülőanyja a modern kapitalizmus ellen is sikerrel lehet szembeszállani. A javaslatot nem fogadja el.

Lukács György reflektál *Grieger* Miklós felszólalására. Véleménye szerint a régi országgyűlést kellett volna összehívni a nemzetgyűlés helyett. Ez lett volna egyedül ke-rek eljárás. (Nagy zaj az ellenzéken.)

Friedrich: Nem lehetett összehívni őket! Félték az oláhoktól.

Szildgyi Lajos: Valjuk be, hogy gyávák voltunk. (Ugy van, ugy van.)

Szabó József: Nem volt bátorságok együtt maradni.

Lukács a kormány eredeti javaslatát elfogadja.

Ülés vége 2 órakor.

Szót kérünk!

Válasz a Debreceni Protestáns Lapnak az Egyházkerület és Kollégium anyagi ügyeinek megvizsgálására kiküldött bizottság emlékirata tárgyában tett észrevételeire.

Felkértünk a következő sorok közlésére:

Lehető röviden sorbavesszük a különböző bizottságok javaslatait s megtegyük azokra szintén rövid észrevételeinket.

1. **Fajrandóság.** Ennek ügye olyan sokféle fázison ment már keresztül, hogy az egész ügyet tisztán látni nem lehet. Volt eset, hogy az évi járandóság összegéből a fa önként 32 koronájával és ismét némely esetben 36 koronájával számítva vonatott le. 327 ói tűzifajrandóságról van szó. A barátságos megértés a Kollégiumnak sokba került. Éveken át

milliókat adott ki tűzifára és elsősorban főként ez sodorta anyagi romlásba.

Ugylátszik, hogy a bajt itt is, mint sok más esetben a szerződés homályos, nem praeciz volta okozta. Semmi megnyugtató nincs abban, hogy most már a váltásösszeg fele erejében aranyban fizetetik. A tűzifát, mint ilyen, valorizálni nem lehet. Sajnos, hogy a kerület a jegyzőkönyv szerint valamelyik évben kimondta, hogy bizonyos évtől kezdve visszamenőleg nincs igénye a várossal szemben a tűzifa kérdésben. Ez vigyázatlan kijelentés volt. A tűzifának természetben való kiszármazásának és kiszármaztatásának elmaradása annál nagyobb vigyázatlanságra mutat, mert hiszen a 475—915 és 19987—1915. és 308—915. sz. városi tanács, illetőleg közgyűlési végzések a hatályos értelmű szerződés kötése után

természetben utalta ki a fajrandóságot.

Hogy ki is adta-e? nem tudható. Ma már a sok eredménytelenség után abban a reményben, hogy az egyházkerületi elnökség részéről a múlt év tavaszán megindított újabb tárgyalások a kérdésnek testvéri egyetértésben elintézésre fognak vezetni: ennek az elintézését egyházkerületünk bevárhatja, fenntartván magának a jogot, hogy a végleges elintézésnek megerősítését az egyházkerületi közgyűlés teljesítse.

2. **Ingatlan-eladások.** Akárki erősítette is meg a Kócsi-pusztai adásvételi szerződést: az a helyzet nem változtatható. Az egyházkerületi bizottság a károsodást úgy állapította meg, ahogy az ő felfogása és meggyőződése hozta magával. Ha sokra értékelte a károsodást, kívánatos lett volna, hogy az albizottság is nyilatkozott volna a felfogása szerinti érték meghatározásában, de ezt nem teszi. Az ingatlanok eladott eladásának ügyén immár változtatni nem lehet; közgyűlésünk tanulságul szűrje le azt a megállapítást, hogy

ingatlanait jövőre semmiképpen, vagy csak elkerülhetetlen esetben fogja elidegeníteni

a közgyűlés jóváhagyása mellett Természetes, hogy ez alá az elbáncs alá veendő a kolozsvári reménybéli palota is, melyet nemrégiben a jól praeparált javaslat következtében belátó férfiak felszólalása nélkül, áruba bocsátott volna a közgyűlés.

3. A tiszadai ingatlanok dolgában praecizitással körülírt javaslatot lehetett volna várni. Megengedhető, hogy az igazgatótanács és kerület részéről gyakorlandó meg-

ígert fokozottabb, élénkebb és közvetlenebb felügyelet javitaná a helyzetet. De el lett volna várható, hogy mi lesz ennek a módja? Ezuttal közgyűlésünk keresse fel az arra illetékes faktorokat, hogy a tiszadai ingatlan dolgainak

élénkebb, közvetlenebb és fokozottabb felügyelete

módozatára nézve a legközelebbi egyházkerületi közgyűlés elé konkrét javaslatot tegyen.

4. Sajnos dolog, hogy az egyetemi bértérítés kérdésében a gazdasági albizottság szerint perrel fellépni nem lehet. De ezt lehetetlenné az az egyházkerületi jkvi pont tette, mely, midőn Jankovich kultuszminiszter ur csak 3 évig kívánta igénybevenni az egyetemi épületek felelősségét a kollégiumi helyiségeket, egyházkerületünk elhírtelenkedve a dolgot, odaigért az 53-ra emelkedett tétel, szabót mindaddig az ideig, amíg az egyetem felépül. Szomorú következményei lettek ennek a kijelentésnek és ebben

megállapítható a közgyűlés súlyos felelőssége is,

bár a közgyűlés nem igen szokott abban a helyzetben lenni, hogy az eladott javaslatokat, jkvi pontokat megérthetően elbírálhassa. Okaira felesleges itt kitérni. Ugy látszik, hogy az egész ügy felette lagymatag kezelésben részesült. Annyi látható, hogy most már rendkívül nehéz az elhibázott lépést helyrehozni. De nem tudható, hogy egyházkerületünk vezetősége volt-e szíves magának azt a faradtságot venni, hogy a kultuszminiszter ural közvetlenül behatóan, kitarással tárgyalt volna? Most már alig lehet egyebet tenni, mint egyházkerületünk elnökségét felkérni, hogy a kultuszminiszteriummal közvetlenül érintkezésbe lépve,

sürgesse ki a kérdés múltányos rendezését

s erről a legközelebbi egyházkerületi közgyűléshez tegyen jelentést. A kollégiumi helyiségek szükségparancsolta kihasználása tárgyában a jelentés rendjén nem fogja a bizottság magának vindikálni azt, hogy költséges debreceni tartózkodási ideje alatt sikerült volna ebben a tekintetben teljesen kielégítő javaslatokat tenni. De azt nem tagadhatja senki, hogy

a mai helyzet tarthatatlan.

Örömmel üdvözlendő minden olyan terv, mely a helyzet közelebbi ismerői részéről szerencsésebb javaslatot képes készíteni.

Hogy a lelkészképző intézetben

dr Erdöss József és Sass Béla tanár urak minémű munkát teljesítenek s vajon megközelít-e az annak a járandóságnak az értékét, melyet élveznek; jó lett volna ezt a felső oktatási tanácsnak ismertetni. Jellemző, hogy ezek az igen tiszteletreméltó tanár urak ezt az élvezetükben álló javadalmat csak addig kérték, míg egyetemi tanári javadalmuk elért a volt akadémiái tanszéki illetményük magasságát. De egyházkerületünk

saját kárunkra itt is tul lőtt a célon,

mint akár az egyetemi használatra elkért helyiségek ügyében tett kijelentésével. Mindenki láthatja, hogy ezt az engedményt a Kollégium egyoldalul immár vissza nem vonhatja, de remélheti, hogy a bajon ha csak részben is, némileg lehet segíteni. Éppen azért keresse meg a nevezett tanár urakat a közgyűlés, hogy amint már egy ízben meg is tették,

a rendkívül javadalom egyrészéről méltóztatásnak lemondani

s azt az anyagi nehézségekkel küzdő Kollégiumnak adományozni. Elhatározásukról szíveskedjenek a közelebbi egyházkerületi közgyűléshez nyilatkozatot adni.

A kollégiumi internátus és tápintézet kérdésében fentebb ki volt jelölve, amint már érintve volt, hogy a helyiségek célszerű kihasználására nézve szerencsésebb indítványt vannak hivatva tenni azok a tényezők, akik közelebbről ismerhetik a terepet. De azt senki sem állíthatja, hogy a mostani cétusrendszer akár egészségi, akár felügyeleti, akár tanulmányozási tekintetből kielégítő volna. Hogy volt-e káros hatással a tanulók egészségi állapotára, azt csak akkor lehetne megállapítani, ha előzetesen huzamos időn át ebből a célból megfigyelések történtek volna. Szomorú kijelentés, hogy az egyetem miatt rendszeres átalakításra „a közel jövőben semmi kilátás nincs”. A kollégiumi épület három (keleti, északi és nyugati) szarnyának felépíthetése az új építendő közadót azzal a feltétellel vetette ki a kerület 1868 körül s szedte 10 éven át, hogy a szegény tanulóknak ingyen lakást ad a kollégiumban. Hol allunk ma ettől az ekkécsi kötelezettségtől? Oda jutottunk, hogy

a Kollégium csak kevés tanulóknak adhat helyet

s volt eset red, hogy a kisbirtokosok fiaikat, miután a városban semmi pénzért nem találtak helyet, csak a kollégiumi kórház főzőkonyhájában tudták elhelyezni havi 1—1 métermdzsa buza ellenében. Ha a keresztyén ifjusági egyesület által használt helyiség sőtét; lakószobának mindenestire így is jobb, mint egy

téglával kirakott főzőkonyha, ahol sütnék, főznek, mosnak, vasalnak és beszélgetnek a háziak. Nagy tévedés azt állítani, hogy a folyosók betüvezése egészségi szempontból nem volna célszerű, mert feltétlenül károsabb az, hogy a tanulók a nyílt folyosón, annak egész hosszában télen is könnyedén öltözve szaladnak végig a cénusokból a mosdóhelyiségbe s onnan vizesen vissza. Széltöztetni is könnyű a betüvezés mellett, mert a folyosó üvegzetén kinyitható ablakoknak kell lenni. Aztán nyáron — feltéve, hogy fűlledt volna ott a levegő, az nem árthat senkinek, hiszen anyári meleg hónapokban 2 és fél hónapi szünet van a Kollégiumban. Annál fogva az egyházkerületi közgyűlés hívja fel a kollégiumi gazdasági tanácsot s vele együtt az illetékes szervezeteket, hogy a kérdést tartsák napirenden, az elavult gimnáziumi és tanítóképzőintézeti internátusnak modernizálása érdekében; készüljenek jóelőre javaslatok előállításával, addig is tudatos gondoskodással, belátó bölcsességgel használják ki a meglévő helyiségeket,

idegen célra ne adják oda senkinek.

Csak annyit legyen szabad még megjegyezni, hogy a helyzet javulásáig a keresztyén ifjusági egyesületnek oda engedett helyiségén kívül lakószobául használhassák fel még a főépület északioldali sarkában lévő tágas terem is, mely most mindenféle lomok raktárául szolgál. A lomnak a padlásra a helye, ami felhasználható belőle, vitetessék oda, s ami nem használható, bocsátassék árusításba.

8. A bizottságnak egyáltalán nem volt szándéka a tápintézet elintézés mértékét alább szállítani; még kevésbé kifogásolni a mostani elintézés minőségét. A vállalatba-adást a jelentésben foglalt s meg nem döntött érvek alapján indítványozta. Ezzel a kezelést éppen nem kívánta meggyanusítani, de reá kívánt mutatni arra, hogy egy

vállalkozó sokkal inkább reá van utalva a jutányosabb beszerzési források megkeresésére és megtalálására, mint a házi-kezelés.

Hogy a beszerzések, melyek nagyban történtek, nem igen voltak olcsóbbak a családi szükségletekre történt kicsinyben való egységárok-nál, ezt letagadni nem lehet annak, aki figyelemmel kísérte a bevásárlások egyes részleteit. Bab, borsó, lencse beszerzése közvetlenül a termelőktől kedvezőbbnek ígérkezik a közvetítő kiszolgálásnál.

Aztán a tápintézet nemcsak sőt, húst, stb. vásárol, hanem tojást és fűszereket is. Az a kijelentés, hogy januárban 36.000 koronájával vásároltatott be 26 mm. zsir, épen a bizottság javaslata mellett szól, mert egy vállalkozó

nem vásárol 36.000 koronás zsirt 26 mm. erejűg, mikor 34-ört is kínálhat neki;

holmi jelentéktelen formahiba miatt nem mellőzi a jutányosabb kínálást s egy vállalkozó azt is tudja, hogy amikor a szalámi gyárosok a sertést szedik s annak csak a husát használják fel, zsirnak-valóját pedig eladják: ilyenkor lemegy a zsir ára, aminthogy január után, február hóban már 26.000-re szállott az.

9. A tápintézet gondnok fizetésében a gazdasági bizottság értékelését nem lehet elfogadni. Hiszen az egyházkerületi bizottság értékelésnek megállapítása után (januárban) csakhamar már februártól kezdve a

Győződjön meg,

H

hogy a mai naptól mily olcsón vásárolhat a

HANGYÁBAN

az összes fűszer- és csemegeárak mélyen leszállított árban kaphatók.

Ugyszintén Raffia és Rézgalic.

FŐÜZLET: RÓZSA-UTCA, TISZA PALOTA.

tanulók tápintézeti díjai magasabb összegre emeltetett. És így

a gondnoki állás 73 milliónál jóval magasabb összegbe került.

Es az összeg mégis csak magasanak mondható középiskolába nem járt alkalmazott részére. Tudomásunk szerint a gondnok — eredeti titulus szerint — tápintézeti gazda — olyan kedvező viszonyok közt él, hogy családjának egész tisztességes gondozásán felül öneki még egy kis luxuriózus élvezetre is jut valamicske. Nem irigyli senki. Csak örvendeni lehet annak, mint a jó gazda, aki alkalmazottjainak anyagi boldogulásán szintén örvend, de azért a maga érdekeire is gondosan vigyáz. Egyházkerületünk utasítja a kollégiumi gazdasági tanácsot, hogy a folyó tanév folyamán a vállalatbaadás érdekében tegyen számításokat,

anélkül, hogy egyelőre a házikezelést megszüntetné, tegyen kísérletet nyílt pályázati hirdetés útján annak biztos megállapítására, hogy vajjon nem kerülne e kevesebbe a tápintézeti ellátás vállalati rendszer igénybevitelével?

10. A tápintézeti bizottsági elnöknek az ifjakkal való együtt étkezése kérdésében a gazdasági albizottság beismert ugyan, hogy kívánatos volna az, de mert igen sokan étkeznek az étteremben: felfogása szerint ennek nincs olyan jelentősége, mint a budapesti theologiai akadémia internátusában. Ez az állítás nagyon téves alapon nyugszik. Minél több az étkező, annál több közreműködőre van szüksége a felügyeletnek. Aztán a jelenlegi felügyelő tanár közreműködése, sőt vezetése, anélkül, hogy a többi felügyelők hatékony működésének érdeméből csak egy szemernyit is levonni akarnánk, már állásánál, kiváló egész egyéniségénél fogva többszörös sullyal esik a felügyelet hatékonyságának a serpenyőjébe.

11. A 9 vagon fa kérdésében nem ott van a punctum... salions, hogy mi volt ennek a favásárlásnak a lefolytatása. Itt igazságosan csak a következő kérdések vehetők fel:

1. Ki kötötte a szállítást szerződés? 2. Kinek a megbízásából? és ki részére? Mert ez a második kérdés a szerződés szövegéből meg nem állapítható. Kellő óvatossággal volt-e megszüvegeve a szerződés?

Mi volt hát az oka, hogy a ki fizetett fa be nem szállított?

Minden egyéb kérdés mellékes. Ha a fabizottság elnöke — ugylátszik — vállalni akarja a felelősséget: az az ő dolga. A fő az, hogy a Kollégiumnak volt a tűzifa-ügyből kifolyólag anélkül is elég kára, nem szabad lett volna ezt a Fenyvesi ur közvetítésével kötött szállítási szerződés révén, midőn vitás esetben a nagyváradi kereskedelmi csarnok a kötetett ki döntő hatalomnak, a károsodásokat szaporítani. Legyen erkölcsi bátorságunk ennek az igazságunk az őszinte kimondására és beismerésére. Am méltóztassanak elengedni — mert ne méltóztatnának? — az anyagi felelősségre vonást, a bizottság megállapításának meg lesz az eredménye, hogy tanulunk a kárunkon s jövőre óvatosabbak leszünk. Azt aztán lehet utólagosan magyarázni, hogy a Fenyvesi urral kötött szerződésből kifolyólag mennyire nem károsodott a Kollégium. De ilyesmit bebizonyítani nem lehet mindaddig, míg a 9 vagon fa a Kollégium udvarán nem lesz, akár mint gondolkozott is a kollégiumi gazdasági tanács.

(Folytatjuk.)

Véres szerelmi dráma Sáránd községben

Egy fiatal férj föbelötte feleségét, azután öngyilkos lett - Az asszony állapota életveszélyes

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden reggel egy súlyosan sérült fiatal asszonyt szállítottak be a debreceni sebészeti klinika telepére. Az asszony Papp Imréné sárándi lakos, aki revolverlövés következtében sérült meg,

a golyó a fején találta, félszemét kilötte és a koponyát is súlyosan megsértette.

Az asszony eszméletlen állapotban fekszik és eddig csak percekre nyerte vissza eszméletét, eddig még nem is lehetett kihallgatni. Az asszony csak annyit tudott elhaló hangon elmondani, hogy férje lőtt rá. Az asszony állapota súlyos, de az

A halálos szerelem

(A Hajdúföld kiküldött tudósítójától.) A Hajdúföld tudósítója, amint a véres eseménynek híre megérkezett Debrecenbe, azonnal kiszállt a helyszínre, ahonnan a következő igen érdekes részleteket jelenti:

Papp-Végh Imre, a sárándi tragédia halálos áldozata még egészen fiatal, 23 esztendő, jómódu gazdafiú volt, aki hősiessé végigharcolta a Nyugatmagyarország megtartásáért folytatott küzdelmeket. Feleségével, aki egy sárándi gazdalkodónak, Balogh Lajosnak volt a lánya, egy éve lépett házasságra és a fiatalok, akik nagyon szerették egymást, eleinte igen boldog családi életet éltek.

A boldogságból a börtönbe

A házaseletüket csupán az zavarta meg, hogy nemrégiben jogerőre emelkedett a debreceni törvényszéknek ítélete, amellyel azért sújtotta Papp-Végh Imrét, mert az 1922-ben Kelemen Imre sárándi legényt borozás közben megverte. A hat hónapi fogságbüntetést éppen házasságuk első hónapjaiban kellett Papp-Végh Imrénnek megkezdenie. Ez időre a fiatal asszony visszatért az apjához. Papp-Végh Imre 1925 április 10-én szabadult ki a fogságból, azonban mikor hazament, az a kellemetlen meglepetés várta, hogy apósa nem akarta hozzá visszaengedni szép fiatal feleségét, akit pedig Papp-Végh Imre halálos nagy szerelemmel szeretett.

Az após nem engedte vissza az asszonyt

— Visszamehet, — mondta az öreg Balogh Lajos — de én nem adok vele egy szál ruhát se! Megtagadom!

A fiatal asszony, bár szintén nagyon szerette a férjét, nem akart ellenkezésbe kerülni édes apjával s nem tért vissza az urához.

Papp-Végh Imre emiatt az utóbbi időben valósággal buskomorságba esett, sőt barátai előtt azt is emlegette, hogy öngyilkos lesz. Időközben nyolcszor-kilencszer is kérte az apósát, hogy engedje vissza hozzá az asszonyt. Balogh Lajos azonban ezt következetesen megtagadta. Ebből keletkezett azután az a megretázó tragédia, amely kedden reggel 9 órakor folyt le a Sáránd mellett levő Bodóházi szőlőskertben.

orvosok bíznak benne, hogy megmenekhetik az életnek.

A debreceni kir. vizsgálóbíróhoz szükséges jelentés érkezett a sárándi drámáról. A csendőrség jelentéséből kiderült, hogy

Papp Imréné férje lötte le,

majd megijedve tettének következményeitől, önmaga ellen fordította a fegyvert. Papp Imre azonnal kiszervezett. Papp Imre különváltan élt feleségétől és a véres dráma előzménye egy heves összeszólalkozás volt. A vizsgálóbíró részéről Takó Ferenc vizsgálóbíró ma fog kiszállni a helyszínre a vizsgálat megejtésére.

A véres tragédia

Papp-Végh Imre felesége ugyanis kedden reggel testvérei Ágnes és ifjú Balogh Lajos társaságában kiment édesapja szőlőjébe, ahol a szokásos tavaszi munkákat akarták elvégezni. Reggel 9 óra tájban tüzet raktak és szalonát akartak sütni. Időközben oda került a csösz és Végváry József mikepércsi törvénybíró is. Javában folyt már a szalonnasütés, amidőn egyszerre váratlanul megjelent Papp-Végh Imre és minden bevezetés nélkül ismét kérlelni kezdte a feleségét, hogy térjen vissza hozzá. Érdekes, hogy az asszony, aki máskor biztatta a férjét, most megtagadta a visszatérést.

Gyilkosság négy ember szemeláttára

Papp-Végh Imre erre megragadta felesége csuklóját s attól a helytől, ahol a szalonát sütötték mintegy 30 lépésnyire elvonszolta az asszonyt.

— Gondold meg még egyszer amit mondasz — kiáltotta rá hevesen és előrántotta Steyer-pisztolyát.

Az asszony erre segítségért kezdett kiabálni, mire a tűz körül lévőek oda akartak sietni, azonban Papp-Végh Imre rájuk kiáltott:

— Mindenkiel végeztek, aki közel jön hozzám!

A többiek, akik tudták, hogy Papp-Végh Imre nem szokott a szavával játszani, megdermedten álltak helyükön és nem mertek felé közelíteni.

A következő pillanatban Papp-Végh Imre a feleségére lött, aki borzalmas sebesülésével eszméletlenül rogyott össze s fejből patakokban ömlött a vér.

Becsáss meg... nagyon szerettelek...

A jelenlévők, akiknek a szemeláttára történt a lövés, még mindig nem mertek megmozdulni.

Ekkor Papp-Végh Imre odalépett a feleségéhez ráborult, megcsókolta és könnyes szemekkel mondta:

Drága feleségem. — Nagyon szeretlek — bocsáss meg!

A következő pillanatban már ismét maga ellen fordította a revolvert és a szájába lött. A golyó teljesen szétronszolta a koponyáját, amely négyfelé hasadt és a szeren-

Okosan teszi,

a legtöbb háziasszony, ha bevásárlásánál a

„valódi Franck”

kávépótlékot követeli. Ők súlyt helyeznek arra, hogy mindig a valódi, régen bevált „Franck” kávépótlékot kapják... mivel ez használatban a legelőnyösebbnek bizonyult.

Ügyeljen bevásárlásánál gyári védjegyünkre, a „kávédaráló”-ra!

csétlen ember holtan bukkott rá a felesége testére.

„A testünk csak a sirhalomé”

Zsebében megtalálták az elbocsátási cédulát, amelyre ezeket írta Papp Imre:

— Egyszer mondtam esküt annak, akit szerettem, aki viszont szeretett s akiért meghalok, ha az is velem jön. Nem a saját akaratunk, hanem az édesapánké.

Ezenkívül találtak még egy levelet is, melyben egy prózoba írt vers volt, Papp-Végh Imre írta. A vers a következő:

Elmulik az élet

Megszűnik a télnek hava, a gond és fájdalom futó felhőket, amit látunk, úgy röppen el ifjuságunk S testünk csak a sirhalomé.

A levélben még a következő sorok voltak olvashatók:

— A Steyert, amelyet Nyugat-Magyarországról hoztam magammal, míg be voltam zárva, az én drágaságom őrizte meg számunkra.

A feleségem mellé temessenek...

Végül arról intézkedett a szerencsétlen ember, hogy szépen temessék el.

— A feleségem mellé temessenek, — írta — ha már az életben nem lehetünk egymásé, egyesüljünk a halálban.

Az igen súlyosan megsebesült asszonyt még reggel beszállították a debreceni klinikára, a halott férjet pedig hazavitték a szülői házhoz. Délutánra már Papp-Végh Imre ravatalát a falu legényei és leányai elborították a tavasz színes virágaival. A faluban mindenütt óriási a részvét, mert a szerencsétlen férjet, aki hatalmas, szép daliás ember volt, mindenki nagyon szerette. A temetése csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz Mikepércsen.

Permetezéshez

legtökéletesebb és legolcsóbb a Veréb István által Debrecen, Szappanos-uca 11. sz. alatt már 28 éve gyártott legujabb szab.

„Sugár”

permetező.

KISS BÉLA

ZENEKARA CSAK MA, SZERDÁN ÉS CSÜTÖRTÖKÖN JÁTSZIK A

HUNGÁRIÁBAN

ATROCITÁSOK

Fogadatlán prókátornak... Hajh' kár is volt közéletünk elvűségéről neves baromorvosát elmarasztalni a bíróság megrálgalmazásáért... Most imhol a reggeli testvérnapocska óhajt holmi vézna ünneprontó távlocsogással piszkálódni a debreceni kir. ítélőtábla elnöke felé. A k. u. k. cugszifiréség társadalmi magasztalan mozgó debreceni intimpistának rendkívül zokon esett ugyanis, hogy amikor a tábla elnöke magánvendégül látta az érkező igazságügyminisztert, a főispán és polgármester „beinvitálása” elmaradt. „Meghívhatta volna vacsorára a főispánt és a polgármestert is” — veti oda plakátjain hirdetőt üléssel és fölénnyel. — A táblaelnök köztisztviselőben álló személyiségéhez fel nem ér ez a szármalmas handabandázás, a két megprotezsált előkelő ur pedig éppen aligha köszöni meg a szives támogatást. Így az elmefuttatás csupán pár szál olvasójától fogja élvezni azt, ami köztudomásulag a fogadatlán prókátor fizetése...

A Werbőczinagysikerű hortobágyi disztáborozása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Werbőczy Bajtársi Egyesület Horthy Miklós törzse vasárnap rendkívül sikerült disztáborozást rendezett a Hortobágyon nyolcvan vendég részvételével, kiknek sorában családjukkal együtt megjelentek dr. Haendel Vilmos, dr. Marton Géza és dr. barabási Kun József egyetemi professzorok is. A kirándulók, kiknek a hortobágyi vezetőségek iparvasutat és kocsiakat bocsátottak rendelkezésükre, megtekintették a magyar pusztaság összes nevezetességeit. A halastavaknál a részvénytársaság egyik vezetője szakszerű előadást tartott a haltenyésztésről. Ezután megnézték a törzsgulyát és a ciframénest. Délben kitűnő ebéd volt, melynek végeztével megkezdődött a tánc. Öt órakor zajlott le a műsor. Horváth Balint alvezér mondott megnyitó beszédet, majd Rácz Laci cigányzenekara adott elő klaszszikus magyar szerzeményeket. Az előadást Csóváry Endre szép irredenta szavazata fejezte be. Műsor után folytatódott a tánc, mely kitűnő hangulatban tartott vonatinulással.

A mindvégig pompás hangulatu táborozás sikeréért is Noéh Ferenc törzslőt, Horváth Balint alvezért és Meskó Kálmán leventét illeti teljes elismerés.

A disztáborozáson a következő hölgyek jelentek meg:

Urasszonyok: Dr. Márton Gézáné, Nagy Sándorné, Dr. Bauer Andorné, Szabó Albertné, Nagy Emilné, Csiki Gergelyné, Matura Józsefné, Király Jenőné, öz. br. Györffy Miklósné, Zahay Edéné, Adrigányi Sándorné, Török Istvánné, Erdélyi Andrásné, Kovács Ferencné, Papp Endréné.

Urleányok: Nagy Viola, Nagy Klári, Nagy Erzsóka, Szabó Mancsi, Szabó Juci, Svaszta Blanka, László Baba, Csiki Baby, Csiki Eta, Matura Ilonka, Király Kató (H.-bőszörmény), br. Györffy Böske, br. Györffy Irénke, Zahay Elvira, Nagy Aranka, Vékony Terike, Pálffy Ili, Molnár Rózi, Kovács Pöszi, Szabó Ilonka (Budapest), Kemecsei Olga, Hegedűs Mancsi, Tóth Etuka, Erdélyi Gabi, Tóth Kata, Kovács Irma, Papp Zsófia.

Intervencióval fenyegetőzik a kisantant Nincsic s szerb külügyminiszter nyilatkozata

Belgrádból jelentik: A *Politika* című szerb kormánylap azt írja, hogy a kisantant bukaresti értekezletén a szövetséges államok külügyminiszterei erélyesen állást foglaltak a Magyarországhoz való viszony tekintetében. Az utolsó ülésről kiadott kommüniké, amely Bethlen grófnak a Baross János interpellációjára adott válaszával foglalkozik, figyelmeztetés Magyarországra számára. Beavatott politikai körökben úgy tudják, hogy Bethlen gróf kijelentései miatt

a kisantant a legrövidebb időn belül interpellálni fog a magyar kormányt.

Egy másik belgrádi jelentés szerint a Nincsic szerb és Duca oláh külügyminiszterek között folytatott megbeszélés során felmerült

egy defenziv szerződés gondolata, amelyet Bulgáriával szemben kötnének meg a kisantant államai. A defenziv szerződés gondolatát az oldh politikusok vetették fel s hirszerint a szerződés tervezetét rövidesen elkészítik.

Bukarestben Nincsic szerb külügyminiszter nyilatkozatot tett a hírlapírók előtt, akiknek többek között a következőket mondta:

— Magyarország egyáltalán

nem felel meg a békeszerződésben vállalt kötelezettségeknek.

Bethlen István miniszterelnök legutóbbi kijelentései módfelett megleptek minket és ilyen dolgok megismétlődése esetén a szükséges rendszabályokhoz fogunk nyulni.

Hindenburg letette az esküt a német alkotmányra

Viharos lelkesedéssel ünnepelték az új elnököt Proklamáció a német néphez

Berlin, május 12. Wolff Hindenburg birodalmi elnök röviddel 12 óra után tette le a birodalmi gyűlési palotában ünnepélyesen feldisznített teljesülési termében a birodalmi alkotmány által előírt esküt. Az ünnepélyes aktus

programszerűen és minden incidens nélkül folyt le.

A birodalmi elnök megjelenése pillanatában a teremben majdnem teljes számban jelenlévő kommunista képviselők a szovjetköztársaság éljenzésébe törtek ki. Ezután az esküt letétele előtt zártkörben elhagyták a termet.

A birodalmi gyűlés termét és páholyait a közönség zsufolásig megtöltötte. A diplomáciai testület doyenjével, Pacelly apostoli nunciussal az élén, teljes számban megjelent. A kormány és a birodalmi gyűlés tagjai számára fentartott padsorok szintén zsufolásig megteltek.

Hindenburgot megjelenése után Loebe birodalmi gyűlési elnök felhívta, hogy az egybegyűlt népképviselőlet előtt tegye le az esküt az alkotmányra. Az új birodalmi elnök ünnepélyes csendben letette az esküt.

Loebe birodalmi gyűlési elnök üdvözölte ezután a népképviselőlet nevében az új birodalmi elnököt és annak a reményének adott kifejezést, hogy hivatali működése idején

sikerülni fog Németországnak gazdasági újjáépítését folytatni

a sikerrel kezdeményezett külpolitikai békülékenységet biztosítani.

Az új birodalmi elnök az üdvözlésre válaszolva, ismételt hangszuloyozta, hogy a birodalmi elnöki esküt a köztársasági alkotmány szerint tette le. Kijelentette, hogy a birodalmi gyűlés és a birodalmi elnök minthogy mind a kettő közvetlenül a német nép választásából erednek, együttesen alkotják a népfenség megtestesítését. Ebben áll az alkotmány mély értelme, amelyre

térftül szavával kötelezte magát.

A birodalmi elnök egyébként feladatlának jelentette ki, hogy a német nép egybegyűjtését és egyesítését különös odaadással fogja szolgálni.

A birodalmi gyűlés ezután Loebe birodalmi gyűlési elnök felhívására

felállva éltette a köztársaságban egyesült német népet.

Az esküt letétele után az új birodalmi elnök a birodalmi kancellár társaságában a birodalmi gyűlés szabadon álló lépcsőjére lépett. A birodalmi gyűlési épület előtt egybegyűlt óriási embertömeg

viharos felkiáltásokkal üdvözölte a birodalmi elnököt

és az ujongás csak fokozódott, amikor dr. Luther birodalmi kancellár éltette a birodalom új fejét.

A főbejáró lépcsővel szemben a birodalmi véderő egyik diszszázada tisztelgett az induló hangjai mellett, mire a birodalmi elnök kíséretével együtt elvonult a diszszázad arcvonala előtt. A német himnusz hangjai mellett ezután a birodalmi elnök autón a Wilhelm Strassera hajtatott, ahol ma délután a birodalmi elnöki palotában megkezdődtek az első fogadások.

A német néphez intézett kiáltványban az új birodalmi elnök a német nép minden rétegét együttműködésre hívta fel.

Üdvözlőintézet az egész német néphez, amelytől az állami és a közzgazdasági sulyos helyzet különös teljesítményeket kíván. Ez az üdvözlőintézet a német birodalmon kívül élő nép rétegeinek is szól, amelyeket a nagy német kulturközössége és vérségi kötelekkel elválaszthatatlannal egybekötnék.

A jövőben is együttesen akarunk arra törekedni, — mondja a kiáltvány — hogy becsületes és kulturális munkával megszerezzük jogos részünket a többi nép megbecsülésére és elismerésére s megszabadítsuk a német nevet attól az igazságtalan feltől, amely ma még terheli.

A Kormányzó üdvözölte Hindenburgot

Berlinből jelentik: Hindenburg birodalmi elnököt a világ minden részéből elárasztják üdvözlő táviratokkal. Ezek között van vitéz nagybányai Horthy Miklósnak, Magyarország Kormányzójának, a japán császárnak, a svéd, dán királynak, az osztrák szövetségi elnök és az argentinai köztársasági elnöknek üdvözlő táviratai.

Sebestyén Jenő előadása Protestáns irodalmi délután

(A Hajdúföld tudósítójától.) Május 2-án este 8 órai kezdettel a Városi Zenede hangversenytermében országos hírű vendéget fogad a debreceni Kálvinisták Templomegyesülete gazdag programmu irodalmi est keretében. Dr. Sebestyén Jenő budapesti református teológiai tanárt, a közismert *Kálvinista Szemle* c. lap főszerkesztőjét, aki ugy széleskörű tudományos és irodalmi tevékenységével, mint különösen a holland-magyar barátság ápolásában bőséges érdemeket szerzett. Az említett időpontban és helyen „A kálvinista öntudat lényege és jelentősége” címmel előadást tart. Ugyanekkor beszél a Dóczy-leánynevelő intézet közszerzetének örvendő kitűnő pedagógus igazgatója: Kócz Auréliné, a debreceni református nő-társadalom egyik legkivalóbb vezéralakja.

A gazdag művészi számokat Höchll Margit zongoraművész, Hoer-Tempis Erzsébet énekművész és a dr. Müller Ottó-féle elsőrangú quartett mutatják be. Egészen részletes programot a közeljövőben közölünk.

Jegyek I. rendű helyre 20 ezer, II. rendű helyre 1500 és állóhelyre 10.000 koronáért egyelőre a központi lelkeszi hivatalban kaphatók.

Az összes jövedelem és a felül-fizetések a Kálvin-ház építési alapját illetik.

A rendezőség kéri azokat, akik a 10 irodalmi délutánra bérletjegyet váltottak, hogy május 18-ig bérletjegyeiket adják át a központi lelkeszi hivatalban.

A cigány baltával támadt a fertőtlenítőkre

(A Hajdúföld tudósítójától.) Erdékes bűnperrrel foglalkozott kedden délelőtt a debreceni kir. törvényszéken Serly Jenő táblabíró büntetőtanácsa. A vádlott Lakatos Ferenc hajduhadházi cigány volt, akit szándékos emberölés büntetének kíséretével vádolt a kir. ügyészség képviselőjében Kádár István kir. ügyész. A bűnper előzményei oda nyulnak vissza, hogy január végén az ujonnan felállított hajduhadházi rendőrkapitányság egyik miniszteri rendelet alapján

elrendelte a hajduhadházi cigánysor fertőtlenítését.

A cigányokat megfűrösztötték, hajukat levágták. A cigányoknak ez nem tetszett és formálisan ellenállottak, sőt Lakatos Ferenc egy

hatalmas baltával támadt a fertőtlenítéssel megbízott Veres Antal rendőrré

és vérbeborult szemmel kiáltotta feléje: *Leültek, mint a kutyát.* A dühögő cigányt csak nehezen tudták megfékezni.

Lakatos tagadta a vádat és ittasságával védekezett. A bíróság nem szándékos emberölés büntetének kíséretében, hanem hatóságai közeg elleni erőszak vétségében mondotta ki bűnösnek Lakatosot és ezért három hónapi fogságra ítélte, de a büntetését előzetes fogságával kitöltöttnek vette. Az ügyész sulyosbírtásért felelbezzett.

SZIREK

uri szabóhoz divatos angol szövetek érkeztek SZENTANNA-U. 1. TELEFON 509.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN I

A debreceni székely ünnepek Diszközgyűlés, hangverseny, zászlószentelés és majális

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egész ország menekült társadalmának élénk érdeklődése előzi meg a debreceni országos székely ünnepeket, amelyben nemcsak a SzEPHEOSz nyolc egyesülete vesz részt impozáns küldöttségeivel, de az erdélyi társadalom vezéralakjai s Tiszántul magyarságának színe-java is. Az ünnepeket

16-án, szombaton

délután impozáns ünnepi fogadtatás nyitja meg a pályaudvar előtt, ahova felvonul a debreceni SzEPHEOSz egész létszámával s a Turul Szövetség diszszázada is. Este nagyszabású hangverseny lesz a Zenedében, amelyen a lepelökölőbb erdélyi műv-

szek és művésznők vesznek részt.

17-én, vasárnap

ünnepek szakadatlan sora követi egymást. 11 órakor az egész debreceni és a vendég ifjusági testületek oszlopai vonulnak fel a katonazenével a vármegyeházára, diszközgyűlés színterére, majd a disztagavatók s a debreceni gyönyörű SzEPHEOSz zászló felszentelése következik. Délután Pallagon sportünnepély és majális fejezik be a SzEPHEOSz sereg-szemléjét. A meghívók kézbesítése már megkezdődött s ajánlatos a hangverseny jegyeiről is jóelőre gondoskodni. Jegyelövétel a SzEPHEOSz hivatalos helyiségében (Péterfia-utca 25.) délután 2—4 ig.

Angol ítélet Károlyi hazaáruló szerepléséről

London, május 12. Az Observer hasábjain Sir Willam Goode hosszabb cikkben foglalkozik gróf Károlyi Mikály emlékiratával. Goode, aki a magyar viszonyokat és politikai előzményeket alaposan ismeri, méltó kritikában részesíti a könyvet és Károlyinak egyoldalú beállítását a maga értékeire szállítja le. Károlyi cselekvéseinek fő rugóját abban az

olthatatlan gyűlöletben látja,

amellyel Károlyi gróf Tisza István iránt viselkedett. Megállapítja, hogy az emlékiratai épen a legfontosabb pontnál szakadnak meg, ott ahol Károlyi hatalomra jutott és megkezdődött politikai szereplése, az a korszak, amely olyan kárhozatos volt Magyarországra. Ilyen módon semmi sem tisztázza Károlyit ama vádak alól, amelyekkel

honfitársai illetik. Legfőbb bűne, hogy elnöki tisztjében gyenge volt és

a hatalmat Kun Bélának, a hírhedt bolsevistának kezébe juttatta át.

Rámutat arra, hogy Károlyi kezdettől fogva olyan tuzasba vitte békepartiságát, hogy hazájának egyenesen vereséget kívánt. Nem csuda, hogy gyűlölik Magyarországon. Egyébként Károlyira — írja — jellemző következelensége.

Amíg egyfelől az ellen kel ki, hogy a magyar kormány elkobzott birtokait nem adja vissza, ugyanakkor azzal büszkélkedik, hogy birtokait annak időjén visszaadta azoknak, akiket illet, a magyar népeknek.

A földmivvelésügyi miniszter megtekintette a juhtenyésztési kiállítást

Nagy elismeréssel szöolt a Mezőgazdasági Kamara munkájáról

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Országos Juhtenyésztési Kiállítás, melyet a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara rendezett, országsszerte nagy érdeklődést váltott ki. A megnyitás napján akadályozott Mayer János földmivvelésügyi miniszter, Schandl Károly földmivvelésügyi államtitkár és Galdy Kálmán h. államtitkár s Kóds Mihály államtitkár, országos kamarai igazgató társaságában most jött el Debrecenbe az Országos Juhtenyésztési Kiállítás és tenyészjuh vásár meglátogatására.

Az előkelő vendégeket a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara részéről dr Czeglédy Mihály alelnök és dr Rácz Lajos igazgató fogadták. A déli gyorsvonattal megérkezés alkalmából a főispán, helyi hatóságok fejei közül többen megjelentek. Vasutól a tenyészjuhvásár megtekintésére, majd az Országos Juhtenyésztési Kiállításba vonult a társaság.

Az Arany Bika-szállodában rendezett ebéden is, sokan vettek részt városunk előkelőségei közül, valamint a helyi gazdasági egyletek elnökei is.

Mayer János földmivvelésügyi miniszter már a tenyészállatvásárban

rendkívül elismerően nyilatkozott

a nyolcszáznál több kiváló tenyészjuhnak az ország minden részéről összegyűjtéséről, amely által a Mezőgazdasági Kamara gyakorlatiasan rendkívül hasznos szolgálatot telje-

sített a juhászat tenyészszinonálának emelése érdekében.

A kiállításban, amelyet dr Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató részletes tájékoztatással mutatott be, a miniszter úgy a nagy és kisczudák juhászatainak kiváló produktumait, mint a kísérleti szakintézményeknek, szakiskoláknak, másrészt gyárak, kézműiparosok és háziiparosok készítményeinek beható megtekintésével, minden részlet iránt érdeklődve, megállapította, hogy ez

a kiállítás abszolúte megfelelt céljának

tökéletesen előtárta a juhtenyésztés fejlesztésének minden lehetőségét, másrészt a juhtermékek minden ismert feldolgozását megismertette és épen úgy hasznos a gazdáknak, mint iparfejlesztési célt is szolgál.

A banketten a minisztert dr Czeglédy Mihály kamarai alelnök köszöntötte.

Mayer János válaszul kiemelte, hogy a magyar mezőgazdasági kamarák közül kiváltként a debreceni kerület kamaráját figyelte érdeklődéssel, amely mindig határozott céltudatosságu, gyakorlatias, hasznos cselekvésekkel szolgálja a magyar mezőgazdaság fejlesztését és érdekvédelmét.

Gratulál a kamarának e mostani nagy sikeréhez, amely világszerte nagy becsületet szerzett. Kérte és felhívta a gazdatársadalmat erősítsék kamarájukat,

amely érettük imé ily hatalmas stílus munkát végez. — Üdvözölte a kamara távollevő kiváló elnökét és egész vezetőségét.

Dr Rácz Lajos kamarai igazgató Schandl, Galdy és Kóds államtitkárokat és a város társadalmának a kamara iránt megjelenésükkel érdeklődésüket dokumentáló előkelőit üdvözölte.

Schandl Károly államtitkár

Dr Rácz Lajos kamarai igazgató három éves alkotó munkásságát emelte ki,

a mostani sikerek is mutatják, hogy a leghelyesebb utakat, legjobb módokat tudta megtalálni a nagyon elhanyagolt tiszántuli mezőgazdaság fejlesztésére és csak kivételesen tapasztalható energiával és szakszerű tudással tudja hasznos terveit valóra váltani.

Örömmel látja, hogy megértéssel és szeretettel segítik elő e terveket a város társadalmából, a főispántól kezdve minden hatóság feje, de kivált örvend annak a szeretetnek, melylyel itten a gazdák és régi tisztes egyesületeik kamarájukat megbecsülik, vele együtt szeretettel dolgoznak s viszont is a kamara, mint saját maga is tudja, mindig kész arra, hogy jó törekvéseiket elősegítse.

A miniszter és kísérete a délutáni gyorsvonattal elutaztak, előbb azonban meglátogatták a fiatal erő-

A Kontsek-cég kollekciója a kiállításon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Mezőgazdasági Kamara juhtenyésztési kiállításával kapcsolatban szemünkbe ötlött a Kontsek Géza ker. r.-t. sajt-kollekciója. Főként az tűnt fel, hogy a cég felerészben külföldi termékekkel szerepel, miért is kérdést intéztünk nevezett céghez: mi célt kívánt ezen kollekciójával elérni, mely kérdés talán nem is egy juhtartó gazda vagy látogató fejében is megfordult. Érdeklődésünkre a következő felvilágosítást kaptuk:

Kiállításunk elsősorban is a magyar gazdaközönség érdekeit szolgálja. Az volt u. i. kiállított sajt-kollekcióinkkal célunk, hogy egyrészt

bemutassuk a magyar tejtermékek feldolgozásának mai fejlettségét

s ezzel kapcsolatban párhuzamot vonjanak a külföldi produktumokkal, szemléltetni akarván azokat a lehetőségeket, amelyek mezőgazdaságunk ezen ágában még megvalósításra várnak.

A kiállítás látogatói mindenesetre megelégedéssel regisztrálhatják azt a körülményt, hogy ezen a téren már is történtek kísérletek s pl. a kiállított holland cidami vagy francia roquefort mellett a magyar cidami és roquefort kiállított reprezentánsai igen szép eredményeket mutathatnak fel.

De ez még nem minden. Mert ha a külföldi és magyar sajt-kollekciókat összehasonlítjuk,

a magyar sajtfeleségek száma korántsem közelíti meg a külföldiekét.

Ez természetes is, hiszen ezen a téren csak az utóbbi években történtek kísérletek a külföldi sajtok előállításai módszereinek meghonosítására.

Előttünk vannak tanulságu Hollandia, Franciaország, Olaszország,

Sodorjon

JANINA

papírt

vel fejlődő mezőgazdasági kamara hivatali helyiségeit. Dr Rácz Lajos kamarai igazgató megmutatta a kamara gyűjteményeit és a mezőgazdaság fejlesztését, szakismeretek terjesztését szolgáló hivatott berendezéseket.

A miniszter meleg szavakkal bucsuzott és a kamarai igazgató kérésére megígérte, hogy

nehány hét múlva pár napra eljön Debrecenbe.

ahol a kamara be akarja mutatni a Kertész János, Piszky Árpád és társaik által teremtett Hortobágyi Törzsházát és Sasgyárat s a Jóna István, Palgáry József és társaik által létrehozott bikatelepét, mint amely intézmények a Tiszántul állattenyésztésre megbecsülhetetlen jó hatással lesznek.

Katonazene a juhtenyésztési kiállításon

A juhtenyésztési kiállításon, az Arany Bika-szálló dísztermében 14-én (csütörtökön) délután 5 órakor a debreceni 11. honvéd gyalogezred zenekara sétahangversenyt ad. A kiállítást megtekintő közönségnek ezuttal alkalmá lesz összekötni a kellemes a haszonnal. E helyea jegyezzük meg, hogy a juhtenyésztési kiállítás az Arany Bika-szálló dísztermében 17-én, vasárnap is nyitva lesz s a közönségnek megtekintésre rendelkezésre áll.

Svájc és Amerika sajtjai élénk bizonyosságul annak, hogy a külföld mennyi invencióval igyekszik több és több, jobb és jobb sajtfeleségeket előállítani és ezáltal külföldre irányuló exportjukkal hazájuk nyers termékeinek értékét a nemzeti vagyon javára kamatoztatni. S ezt a mi gazdáink ne tudnák, hiszen a mi tejjel-mézzel folyó kánaunkban tejjben épen nem szűkölködünk, jó legelőink csak úgy ontják az igazi aranyvalutát, szép, kövér tej formájában. S ezt a mi gazdáink kiaknázatlanul hsznák!

Bizunk benne, hogy világos fejű és haladni kívánó gazdáink le fogák vonni a kiállításnak tanuságait is s csak örvendeni fogunk, ha kismértékben is, de mi is hozzájárulhatunk szerény erőinkkel ezen tanulságokhoz.



Reumások! Csuzosok! Köszvényesek és Kirándulók!

A Hajdudorogon levő istenáldottagyógyvizű

SZENT-ISTVÁN GYÓGYFÜRDŐ

a Kövér Géza és neje személyes vezetése mellett megnyitott Hajdudorog vasuti állomás, a „Debrecen — Bősörmény — Dorog — Nánás — Búdszentmihály — Tiszafüred”-i vonalon. Minden vonat érkezésénél ott van a fürdő kocsija, azonban a fürdő az állomástól gyalog sincsen több, egynegyedóra távolságra. (A debreceni köves országútfélen, akác-erdő közepén.)

Mérsékelt árak! Szép, tiszta szállodai szobák a fürdőtelepen! Pontos és figyelmes kiszolgálás! Elsőrendű házi magyar konyha. Csodálatos gyógyhatás.

HIREK

1925 május 13. (Szombat)

Prot: Szervác. Kath: Szervác.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időprognózis: Szárazabb idő, átmeneti-
leg kisebb hőstílyedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt
10-1-ig, délután 4-7-ig

Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot
tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés
I. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király

— Az új svájci követ a Kormány-
zónál. *Budapestről jelentik:* A Kormá-
nyzó kedden május 12-én délután
két órakor ünnepélyes magánki-
hallgatáson fogadta dr. Jeger Miksa
új svájci rendkívüli követet és meg-
hatalmazott minisztert. A követ
üdvözlő beszédére a Kormányzó
szintén beszéddel válaszolt és át-
vette dr. Jeger megbízó levelét.

— Hajdu vármegye közgyűlése.
Hajdu vármegye törvényhatósági bi-
zottsága május 15-én, pénteken dél-
előtt fél 10 órakor tartja rendes
közgyűlést a vármegyeház diszter-
mében. A tárgysorozaton, mely 112
pontból áll, tárgyalásra kerül a Ma-
gyar Nemzeti Szövetség pártolás vé-
gett megküldött határozata a béke-
szerződés revíziója iránt, továbbá
több igen fontos diáksegélyezési
ügy is.

— P. Böle Kornél missziós szent-
beszéd. Május 14., 15. és 16. nap-
jain mindennap este 7 órakor a róm.
kath. templomban missziós szent-
beszédet tart P. Böle Kornél dom-
monkosrendi szerzetes. P. Böle egyike
a legkedveltebb missziósatyáknak,
neve ismerős az egész országban.
A fővárosi és a vidéki katolikus
nagygyűléseknek állandó szónoka,
akinek egy-egy beszéde hihetetlen
érdeklődést keltett s nem sejtett
hatást váltott ki. Előrelátható, hogy
a jelzett három szentbeszédén szor-
ongásig tele lesz a templom, azért
ajánlatos, hogy gyermekeket ez al-
kalommal, lehetőség szerint, ne hoz-
zanak magukkal a szülőik.

— Erdélyben illos Jókai ünne-
pelné. *Kolozsvárról jelentik:* Ginlean
Janos marosludasi főszolgabíró az
ottani magyarság által szervezett
Jókai-ünnepély megtartását betil-
totta.

— A budapesti rendőrség a sajtó
ellen. *Budapestről jelentik:* Ma dél-
előtt a budapesti lapok rendőri
munkatársait az a kellemetlen hír
fogadta a rendőrségen, hogy a
rendőrtisztviselőknek újabb meg-
tiltották a sajtó informálást és a
lapok rendőri híreket csak a MOT
utján kaphatnak.

— Jókai- emlékkiállítás. A Magyar
Nemzeti Múzeum Jókai Mór születé-
sének 100-ik évfordulója alkalmával
elsősorban az Országos Széchenyi-
Könyvtár, másodsorban pedig a Mu-
zeum többi terein anyagából Jókai
emlékkiállítást rendez, melyet május
15-én, pénteken déli 12 órakor nyit
meg ünnepélyesen a vallás- és köz-
oktatásiügyi miniszter.

— A postások a magyar kulturá-
ért. *Budapestről jelentik:* A báró
Szalay Gábor postafőigazgató elnök-
lete alatt működő Országos Postás
Kultúregyesület a régi magyar kultúra
bemutatására május 11-én este a Ze-
neművészeti főiskola nagytermében
hatásos előadást rendezett. Az estély
előadója dr. Hancz Lajos postataná-
cos, magyar érzéstől áthatott elő-
adásban ismertette a régi magyar költé-
szet és tánc fejlődését, a termet
zafolásig megtöltő közönség előtt.

— Cigarettlázik Ön? Sodorjon
anina-papirt!

Molnár Tóthot ma reggel kivégzik

Budapestről jelentik: Ma reggel
hirdették ki Molnár Tóth József a
rákoskeresztúri rablógyilkos előtt,
hogy nem kapott kegyelmet. A ha-
lálós ítéletet holnap reggel 10 óra-
kor fogják végrehajtani.

A megrögzött rablógyilkos minden
látható izgalom nélkül vette tudomá-
sra a döntést. Arra a kérdésre,

hogy van-e valami kívánsága, óhajt-e
valakivel beszélni és kívánja, hogy
papot adjanak melléje,

kijelentette, hogy nem kér papot,
nem kíván senkit, semmit s csak a
feleségével és nővérével akar be-
szélni. Ezt a kívánságot teljesí-
tették.

A mátészalkai ügyvéd rablógyilkosai
az ítélőtábla előtt

(A Hajdúföld tudósítójától) Or-
szágos feltűnést keltett 1923. végén
az a vakmerő rablógyilkosság, amely
Mátészalkán történt, négy álarcos,
bekormozott arcu férfi éjnek idején
behatolt Német József mátészalkai
ügyvéd lakására és a dúsgazdag
ügyvédet kiakartak rabolni. A rablók
Németet, aki ellentállást kísérelt
meg, agyonlőtték, majd azután el-
menekültek. A tetteseket rövid nyo-
mozás után sikerült elfogni Cserve-
nyák Gyula, Hermann Gusztáv,
Oláh József, Pápay Gyula nyíresah-
olyi fiatalember személyében, akik
valamennyien jómódu, 50-60 hol-
das kisgazdák gyermekei. Cserve-
nyák és társai beismerték a rabló-
támadást és Német megölését, elő-
zőleg Cservenyák tartott terepszem-
lét, a szobaleánytól megtudta a
házi szokásokat, mikor feküsznek le,
hol tartja a pénzt, majd másnap

a négy tagu banda bekormozott,
fekete cipőkönccsel bekent arc-
cal este 11 óra után behatolt
a lakásba.

Először Német feleségével találkoztak,
aki rosszat sejtett és férjének
kiáltott. Német dulakodni kezdett a

rablókkal, mire Cservenyák lelőtte.
A rablást nem tudták végrehajtani,
mert időközben megzavarták őket.
A vizsgálóbíró előtt a Cservenyák
és társai beismerték, hogy előzőleg
legalább 10 rablást követtek el kü-
lönböző helyeken így Nyíregyházán,
Bojton, Érpatakon, Kaposon Kis-
létán és minden értéket, pénzt,
ruhát elvittek. Egy alkalommal egy
korcsmát fosztott ki a banda.

A nyíregyházi kir. törvényszék a
közelmúltban vonta felelősségre a
tetteseket, akik megbánást mutattak.
A törvényszék Cservenyákot és
Hermann szándékos emberölés és
rablás bűntette miatt

14-14 évi fegyházra

Pápai és Oláh 3-3 évi fegy-
házra ítélte. Jellebezés folytán a
debreceni kir. ítélő tábla elé került
a bűnper, Perjéssy Mihály büntető
fellebbviteli tanács tárgyalta az
ügyet. A vádhatóságot Hangel Ká-
roly főügyész képviselte. Az ítélő-
tábla a törvényszék ítéletét Her-
mann Gyulára vonatkozólag meg-
változtatta és a rá kiszabott 14 évi
fegyház büntetést 10 évi fegyházra
szállította le, míg a többiek bünte-
tését helybenhagyta.

Megkezdődött

a Léderer-pár bűnügyének főtárgyalása
Léderer nem emlékszik semmire - A felesége
mindent tagad

Budapestről jelentik: Ma kezdte
meg a hadbírósa a rablógyilkos-
sággal vádolt Léderer Gusztáv
csendőrfőhadnagy bűnperének tár-
gyalását. A főtárgyalást 9 órakor
nyitotta meg Soltész ezredes-had-
bíró a tárgyalás elnöke.

A vádirat a terhelttel szemben
halálbüntetés alkalmazását
kívánja.

Az elnök kérdésére Léderer Gusztáv
kijelenti, hogy bűnszék érzi
magát, de nem rablógyilkosságban.
Ezután Léderer Gusztáv folytatja
vallomását:

A gyilkossággal kapcsolatban sem-
mire sem emlékszik. A gyilkosság
előzményéről hosszasan magyaráz és
elmondja, hogy feleségére féltékeny
volt, mert felesége panaszkodott
neki, hogy Kodelka házassági aján-
latot tett neki.

A bíróság ezután Léderer Gusztáv-
távnét, Schwarz Micit hallgatta ki.
Elmondja, hogy férjével 1908-ban
ismerkedett meg Pozsonyban, ahol
kaszirón volt.

Azt mondja, hogy
egy angol lord örvénytelen
gyermeke.

A tárgyalásvezetőnek arra a kér-
désére, igaz-e, hogy ópiumot kevert
Kodelka poharába és amikor elaludt,
azt mondotta férjének: „most tehe-
tellen, vágd el az ütőerőt”, azt vá-
laszolja, hogy ez nem igaz. Azt is
tagadja, hogy ő heccelte volna urát,
hogy végezzen Kodelkával.

Lédererné vallomásában továbbá
elmondta, hogy ő már régi ideje tiz-
letli összeköttetésben állott Kodel-

kával, amennyiben gazdag rokonai-
tól pénzt kapott és azt Kodelka
által tőzsdei értékpapírokba fek-
tette. Végeredményben neki volt
mintegy 125 millió koronát kitevő
követelése Kodelka Ferencről. Azt a
70 milliót, amelyet Kodelka hatódi-
kán este átadott, mint tartozása
részletfizetését hozta.

Majd vallomása további során
tagadja, hogy a feldarabolásban
részvétel volna

és azt mondja, hogy azt a férje vé-
gezze, bár az ő tudtával.

Utána Kodelka Lajost az áldozat
öccsét hallgatják ki, aki előadja,
hogy fivére anyagi dolgairól telje-
sen informálva volt és miután sem
arról, hogy Léderernével bátya
tőzsdei játékot folytatott volna, sem
pedig arról, hogy Léderernének 125
millióval tartozott volna, sohasem
hallott, tehát ezeket kizártnak tartja.

Kodelka Ferencné az áldozat el-
vált felesége, majd Schuh Nándorné
szül. Kodelka Ilona mondja el ez-
után lénytelen vallomását, Majd a
fegyverszakértőket hallgatta ki a
haditörvényszék, aki vallomásaiban
előadták, hogy a bűnjelként lefog-
lalt Frommer pisztollyal

kétségtelenül halálos sérülést
lehet ejteni.

A pisztoly lövése azonban a zárt
szobában hatalmas csattanással jár,
ugy, hogy a lakóknak is kellett
volna hallaniuk.

A bíróság ezután a mai tárgya-
lást berekesztette és folytatását hol-
nap reggel 9 órára tűzte ki.

FŐISKOLA

A Székely Rendkívüli közgyűlése.
A Székely Egyetemi és Főiskolai
Hallgatók Egyesülete csütörtökön
délután 4 órakor az Arpád b. e.
hivatalos helyiségében (Kollegium) a
székely ünnepségek ügyében rend-
kívüli közgyűlést tart. Az elnökség,
tekintettel a tárgy nagy fontossá-
gára, feltétlen megjelenésre hívja fel
az egyesület összes tagjait.

A Horthy Miklós törzs tisztújítása.
Most tartotta a Werbőczy B. E.
„Horthy Miklós” törzs nagygyűlése
előtti választásait, melyeknek során
a megüresedett törzsfői székbe egy-
hangú lelkesedéssel választotta meg
csányi Noé Ferenccel eddigi törzsfő-
helyettesét. A tisztikar további ala-
kulása: törzsfőhelyettes: Gömbözy
Zoltán, iródeák: Liebhardt Richárd,
állományvezető: Szentpály Kálmán,
Kincstáros: Molnár Sándor, Könyv-
táros: Lévy Béla.

A keresztény ifjusági világszövetsé-
g nagygyűlése Budapesten. *Buda-
pestről jelentik:* A keresztény ifju-
sági egyesületek világszövetségé-
nek világbizottsága május 19-étől
22-ig tartja Budapesten a Gellért
szállóban ez évi teljes ülését. Míg
az első két három esztendőben Dá-
niában, Hollandiában és Svájcban
tartott ülésen 18-20 nemzetből
60-80 kiküldött jelent meg, addig
a budapesti világbizottsági ülésre
eddig 25 nemzet jelentette be 105
delegátusát. A keresztény ifjusági
egyesületek magyar nemzeti szövetsé-
ge élén dr. Balogh Jenő ny. mi-
niszter mindent elkövet, hogy a
világbizottság ülése jól sikerüljön.

— Az ország keresztényen választó-
tőlnak figyelmébe. A nemzetgyűlés
képviselőválasztók 1926. évi névjegy-
zékét a fővárosban a központi város-
házán és az illetékes kerületi elől-
járóságokon, vidéken pedig a város-
házán, illetve községvezetésen május 16-tól
június 14-ig reggel 8-tól déli 12 óráig
naponként közzsemlére teszik ki. Ez-
alatt a névjegyzéket bárki megtekin-
heti. A kimaradtak felszólamlásait a
központi választmányhoz címezve, má-
jus 16-30-ig adják be annál a ható-
ságnál, ahol a névjegyzék ki van téve.
Felsőzási joga annak is van bármely
hiba miatt, aki a hibás névjegyzékbe
fel van véve. Mivel a fővárosi választó-
tőlnak alkalmából sok keresztény választó
későn tapasztalta, hogy saját hibájá-
ból kimaradt a névjegyzékből, a ke-
resztényszocialista-párt főtárgyalása fel-
hív mindenkit, hogy tartsa erkölcsös
kötelességének a szavazati jog iránti
utánjárat. Felhívjuk a vidék vezető
embereit: papokat, tanítókat, az in-
telligenciát, figyelmeztessék a kereszt-
tény választókat politikai jogaik meg-
védésére.

— Megállapították a középiskolák
vizsgadíját. A kultuszminiszter a
középiskolák vizsgadíját 1925. ápr-
ilis 2-től visszamenőleg a követ-
kezőképen állapította meg. Az iskolai
év első hónapja után felvett tanulók
felvételi vizsgálatának díja 20.000,
közalkalmazottak gyermekénél 10.000
korona. Különbözeti vizsgadíj tár-
gyanként 40 ezer, illetőleg 20.000
korona. Magánvizsga díj tárgyan-
ként 60.000, illetőleg 20.000 kor-
ona. Érettségi vizsgadíj 210.000, köz-
alkalmazott gyermekénél 70.000 kor-
ona. Magántanuló ennek kétszere-
sét fizeti, javító vagy kiegészítő
érettségi vizsga díja 126.000, ille-
tőleg 42.000 korona. Érettségi bi-
zonyítvány másolat díja 32.000
korona.

Baltazár ismét szerzett egy oklevelet. Mint megbízható izraelita köröktől értesülünk, tegnap a Pápai Zsidó Iparosok Egyletének küldöttsége megjelent Baltazár Dezső színe előtt és átnyújtotta remekbe készült díszoklevelét. Az ünnepelt meglepetten mondott köszönetet a szép kitüntetésért, majd válaszolt a zsidók szenvedéseit és kérte a pápai izraelita iparosokat, hogy felejtse el a múltat. A küldöttség tagjai ígéretet tettek a múlt elfelejtésére és meleg bucsuvétel után Pápára utaztak. Baltazár Dezsőnek a pápai zsidó iparos testületbe történt felvétele tisztelői körében óriási örömet keltett, sokan úgy vélik, hogy ezáltal Debrecen és Pápa között a hagyományos szivárványhid is megépült.

Elmarad a térszene. A csütörtöki térszene közbejött akadályok miatt elmarad.

Junius 1-én férfizarándoklat lesz Mária-pócsra. Pünköst másodnapján, vagyis junius 1-én a Férfi-Liga zarándoklatot rendez Mária-pócsra. A zarándoklaton csak férfiak vehetnek részt és pedig olyanok is, akik nem tagjai a Ligának. A zarándoklat egynapos lesz, indulás vonattal reggel fél 4 órakor s este 10-kor érkeznek vissza. Erre a dologra különben rövidesen újra vizsgáztatunk s közölni fogjuk a közlelbi tudnivalókat.

A májusi bérnegyedre járó kincstári haszonrészeselek befizetése tárgyában. A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy a házbirtokosok az 1925. évi májusi bérnegyedre járó kincstári haszonrészeselek befizetést két egyenlő részletben és pedig első felezését május 15-éig, a második felezését pedig augusztus 15-éig kötelesek befizetni a városi adóhivatal pénztárána. A bérlek ugyan csak két egyenlő részletben tartoznak a házbirtokosoknak megfizetni a kincstári házhasonrészeselek és pedig az első részletet májusban, a második részletet augusztus 5-éig. Az augusztus hónap fizetendő részlet a bérlek-től augusztus előtt nem igényelhető. Késedelmes befizetés esetén ugy a házbirtokos, mint a bérlek 3% pótléket tartozik fizetni.

A Szepesti Szövetség pünkösti utja a Mátrába május 30-tól junius 2-ig tart. Irány: Gyöngyös, a Mátra s egyuttal csonka hazánk legmagasabb csúcsa, az 1000 m. magas kekes, Parád-füvő. Gyaloglás két részletben összesen öt óra. Teljes költség 440 ezer K. tisztviselői arképes igazolvánnyal 350 ezer K. Uj tagok is csatlakozhatnak, nek is. Vezető dr. Horvay Róbert. Részleteket a Springer-féle könyvkereskedésben lehet meg tudni. Jelentkezés legkésőbb május 25-ig.

Tunisz közelében a buvárok városát találták a tenger fenekén. Londonból írják: E. D. Ross, a keleti főiskola igazgatója jelenti, hogy Tunisz közelében a tenger színe alatt városot fedeztek fel. Egy arab buvár halászat céljából leszállt a tengerbe s a tenger fenekén egy város romjait pillantotta meg. A buvár a romok között rendkívül érdekes tárgyakat talált, amelyeket átadtak a régiségbuvároknak. Szakértők mentek ki a helyszínére s ezek megerősítik a halász előadását. Ők is meglátták a városat a tenger színe alatt. A további kutatást most már a francia hatóságok és a tuniszi archeológiai iskola vették kezükbe. Egyelőre azonban még nem tudják, hogy melyik városról lehet szó.

Szétszedhető szerkocsik — cserkésztalálmány. Egy szombathelyi cserkészfiu, Aranyos Béla, még a múlt év folyamán oly könnyű kis cserkészkocsit konstruált, melyet szétszedve asztalnak, padnak, tárgoncának stb. lehet felhasználni. E kocsit az ügyes cserkészfiu a kopenhápai cserkészversenyeken harmadik helyezést elért verseny csapatunk számára készítette, mely nagy hasznát vette annak a nemzetközi táborozás folyamán. A könnyű, masszív, kétkerekű szerkocsi, azáltal, hogy több különféle célra felhasználható, a gyakorlatban igen jól bevált s a külföldi cserkészek részéről is óriási érdeklődést keltett. A fiatal feltaláló most szabaddalmaztatta találmányát s azt a cserkészcsapatok nagyszámu megrendelése miatt, jelenleg nagyban gyártják Szombathelyen. Itt jegyezzük meg, hogy a fiuk a cserkészcsapatokban ipari kiképzést is nyernek s minden kis csapat a maga kis műhelyében tanítja tagjait a könyvtudományra, lakatoságra, cipészetre stb., mindenkit arra, ami iránt a leginkább érdeklődik. Ily cserkészműhelyben született meg Aranyos Béla öregcserkész találmánya is, mely nevet és megbecsülést hozott számára.

A vasutas MANSz kulturertélye. A MANSz vasutas szakosztálya a KANSz államvasuti csoport otthonában (nagyállomás) május 16-án este fél 8 órai kezdettel műsoros kulturertélyt rendez, amelyre a MANSz társzszakosztályait is tisztelettel meghívja. Belépés díjtalan.

Halálra ítélték Simán Endre gyilkosságát. Az itélőtábla ma tárgyalta Simán Endre hírlapíró és édesanyja gyilkosságának, Luxics József bűnperét, akit a bíróság életfogytiglani fegyházra ítelt. A tábla megváltoztatta a bíróság ítéletét és Luxics Józsefet halálra ítélte. A vádlott kijelentette, hogy nem kér kegyelmet, védője azonban fellebbezett.

Különvonatok a lóversenyre. Május 16-án szombaton és 17-én, vasárnap a lóversenyre való tekintettel a Bika szállodától a Hatvan-utcai vonalon a HÉV délután 2 órakor külön személyvonatot fog indítani, az utasokat egészen a Ferenc Salvaor barakig fogja kivinni. A lóverseny befejeztével ez a vonat ugyanonnan fog visszatérni s egészen a Bika-szállodáig hozza be az utasokat.

A Szepesti Szövetség hortobágyi kirándulása. Hortobágyi batyus kirándulást rendez a Szepesti Szövetség május hó 17-én, vasárnap (Halastavak, gulya, irtézi meleg forrás, ménes). Indulás a nagyállomástól reggel 5 óra 10 perckor III. osztályu egész jegy a Halastavakig 20.400 K, tisztviselő-jegy 7700 K, a Hatvan-utcai állomástól indulás 5 óra 20 perckor, a jegy ára ugyanannyi. Visszaérkezés este 10 óra 13 perckor. A jegy ára Nagyhortobágy állomástól 15.300, illetve 6800 korona.

Helyrelgazdáltság. Felkértünk a következő sorok közlésére: A debreceni napilapok legutóbbi számban vállalatunknak a juhtenyésztő kiállítással kapcsolatban történt kitüntetéséről közölt tudósítást annyiban kérjük módosítani, hogy vállalatunkat az Országos Mezőgazdasági Kamara tüntette ki díszoklevellel. Tisztelettel A Hazai Fésűsfőnök és Szövőgyár Rt.

Orvosi hír. Dr. Görgy Márton vármegyei tiszti főorvos Balma-ujvárosról végleg Debrecenbe költözött s orvosi rendelőjét Széchenyi utca 1. sz. alól Bethlen-u. 23. szám alatt lévő lakására helyezte át.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szerdán Fi-Fi operette B) bérletben. Csütörtökön Fi-Fi operette C) bérletben.

Szerepek és mozgósítványok közleménye

Közkirovatra tüzte ki az igazgatóság péntekre „A nagyságos asszonyt már láttam valahol” nagyszerű vígjátékot.

Halassy Mariska diadalmas pécsi szereplése után, pénteken lép ismét a debreceni közönség elé.

A) bérletben szombaton Ibsen vezistikus remek színműve: „Kisrétetek.”

Apollo-mozgó

A sötétség leánya (Virágfakadás) nagyon érdekes filmregény 5 felvonásban. Kisérő: Hamar egy ápolónőt, amerikai burleszk.

Vígsház-mozgó

First Nattonnal attrakció: Az ezeréves asszony, dráma 7 felvonásban. Megelőzi: A vándorkomédiások.

Jönnék: Ne izgulj Tom! Tom Mixel. Nem akarok autót látni. Budha zeme, Richard Talmadgennel.

Meteor-mozgóban Csütörtökön „Fehér apaca” világattrakció! 2 és fél óras műsorok! Lillian Gish és testvére főszereplésével. Előadások 4, fél 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

Ló és szarvasmarha vásár. A mai lóvásárban rendkívül nagy volt a felhajtás, míg a kereslet közepes. A vásár irányzata mindvégig tartott. Jöminőségű ló ára 7—10, közepesé 4—6 millióig, silányé 600 000 korona körül volt. A szarvasmarha vásárban szintén nagy volt a felhajtás, a kereslet azonban csak közepes, de a vásár irányzata itt is tartott volt és élénk. Az árak a következők: vágó marha 7—10.000, szopós borjú 8—11.000, kivételesen 12.000, jármos ökör párja 9—15 millió, fejős tehén 3—8 millió korona. Általában bizonyos áremelkedés volt tapasztalható a múlt heti vásár áraihoz képest. Ez az emelkedés azonban leginkább a fejős tehéneknél észlelhető. Az áremelkedés általában 15—20 százalékos.

Értéktözsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. —	Gép és vas. 45.	Győri bőr 90	Polg. Sör —
Angol-Magy. 32.	Bányák és téglagy 130	Magyar acél 130	Hangyaipar 20.	Kranusz 38
Atlentice 15	Bauxittrósz 445	Belga fém 106	Kábel —	Pannónia s. 11.
Bosny. agrár 52.	Beocsini 1045	Mérlég 9	Királyantó 0.8	Temesi s. —
Földhitel 162	Borsodi 53.	Motorgyár 20.	Óstermelő 180	Szálloda, gy. fűrdő
Hazai 104	Lőrinczi 38	Ólom 14.	Gummi 289	Hungária —
Hermes 18.	Csep.téglá 8.	Chandvir 150	Német m. 71	Royal 183
Hungária 35	Cement 83.	Vegyipar 14	Vasut forg. 181	Egys 54.
Agrár —	Jászvári 250	Vagonygyár 41.	Interrexim 12.	Ligetszani 19
Hszlavon. 68	Kohó 250	Palágyi 5	Star 55	Schwartz 83
Liyod B. 115.	István 13	Rex —	Teleton 117.	Lukács 8.
Magyarhitel 380	Drasche 107	Rima 113	Turul cipő —	Falpar: —
Ingatlan 188	Magnesit 1220	Roessemann 30	Unio színház 12	Meroufa 0.8
Cseh 14.	M. aszfalt 67	Rotmüller 5	Szolnoki 1200.	Cserző 11
Forgalmi 36	A. Kősz. 3120	Schlich 39.	Zagyvapáti 5	Dharaszi 0.7
Jelz. 29.	Kerámist —	Schuller 30.	Turul Tem. —	Egy. fa .6
Ker. Hitel 18	Móri sze. 10.	Tendlorf 46	Cukorgyárak —	Funieryár 12.
Leszámitoló 57.	Nagybát. 115	Vulkau 42.	Déicukor 483	Guttmann 483
Amerik. b. 900.	Kohó 510	Wörner 9.	Horvát —	Hazi 63.
Német 24.	Sajókondói —	Textilipar —	Cukoripar 2060	Honifa 8.
Olasz 5	Ujlaki 155	Textil 5	Mezőgazd. 253	Körösb 8
Közp. Jelz. 18	Unio —	Gyapjumoosó 33.	Mezőhegy. 113	Kronberger 5.
Városi 4	Urikányi 1018.	Szövőköti 33	Stummer 1560	Lignum T. 14.
Merkur 6		Goldberger 112.	Élelmiszer —	Hitefa 8
Nemz bank 20	Nyomdák	Győri textil 8.	Cinnet —	Magy.-Am. —
Oszt. Hitel 135.	Athenaeum 56	Juta 180.	Fiumei —	Erdő —
Keresk. 900	Fővárosi 3.	Karton 57.	Fruktus 4.	M. Loyd —
Wiener B 100	Franklin 68	Kender 50	Halkeresk. 15	Malomoktv —
Takarékpénztárak	Globus 28	Pamat 188	Szalama —	Nemzeti 375
Belvárosi 29.	Kunossi 5.	Szeged 400	Joosa 12.	Liontig 0.9
Lipótvárosi 5.	Pallasz 163	Unio textil 5.	Püspök 20.	Jia u 480.
Egyes. fővár. 40.	Révai 51	Vegyipar	Tokaji 44	Rézbányai 45
Magy. Ált. 114.	Rigler 78	Chinoi 9	Villányi 35	Szlavonia 61
Moktár 175	Stefaneum 5	Dania 79	Gáz és villamos. —	Inék —
Pesti hazai 2430	Ujságüzem 5.	Diana 15.	Alt. Gázizzo 11.	Nasiel 1790
Köbányai 12.	Vas és gépgyárak	Spodina 74	Alt. Légsz. 255	Viktoria 1100.
Biztosítók	Bródi vagon 96	Flora 110.	Ész. 1030	Zabotai 13.
I. Magy. 5300	Koburg —	Huag. m. 110.	Just izzó 500	Zentai 150
Fonciere —	Corvin gép 3.	Keleti 34	Auer 995	Erdőbirt. —
M-francia 60	Csáky 7.	Klein és Fia —	Pöbus 82.	Közlekedési vál.
Jég —	Gépgyár 160	Klotild 22.	Vas. n. vill. —	Adria —
Pannónia 1500	Fábián 58	Szikra 42.	Lámpa 110.	Atlantica 13
Pátia —	Fegyver 595	Török 37.	Olajm. v. —	Közüti —
Malmok	Fémkeresk. 14	Wander 29	Marosi patr. —	Város 64.
Back 50	Frankl 8.	Szénkéneg —	Olajipar 66	Bur 160
B-miskolci 185	Ganz-D. 2315	Labor —	Sőr és szeszipar. —	Déli vasut 41.
Concordia 49.	Ganz vill. 1125	Különítők	Baróti .500	Mette 21.
Békéscsaba —	Kistarscai 45 75	Bárdi 11.	Részv.-sőr 406	Levante 152
Első Bpest 154	Györfly 80.	Boni 51.	Temesi sőr —	Miskolci 149.
Törökzantm. 31	Höfner 105.	Brassói 342.	Fővárosi sőr 34	Nova 181.
Gizella 72	Kaszab 19.	Corvin film 4.	Gschwinet 218	Államvasut —
Hungária 125.	Kissling 4.	Dorogi 17.	Győri szesz —	Trósz 175
Királymalom 26.	Kühne 24.	Dunántuli 43	Keglevich —	
Viktória 386.	Láng 86	Papiripar 30	Királysőr 70	
	Lipták 17.	Felten 965		

Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő női és férfiszövet, zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, chiffon batiszt, alsó és paplan lepedővászon, paplan liberti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női, férfi és gyermek harisnya, zsebkendő és rövidárut mélyen leszállított árban árusít:

RÓTH IMRE DIVATÁRUHÁZA
Csapó-ucca 37. Burgondia sarok.

NŐI KALAPOK

legolcsóbb bevásárlási forrása Bika bérház, mozi bejáratánál.

Gyermek szalmakalapok 45.000 korona

A TŐZSDE

Magyar korona 0.0072 1/2.

Zürichi zárlat

Newyork 516 1/2, London 2506, Mille 2122 1/2, Páris 2697.50, Brüsszel 2610, Prága 1530, Budapest 0.0072 1/2, Belgrád 840, Bukarest 250, Hollandia 207.75, Varsó 99.35, Berlin 123.00, Bécs 72.75, Szófia 377.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 70740-71420, angol font 344000-347000, hollandi forint 28270-28546, francia frank 3726-3750, svájci frank 13860-13814, cseh korona 2091-2111, lei 846-348, lira 2895-2933, dinár 1128-1150, osztrák korona 99.45-100.55 fillér, Napoleon arany - pénz.

Terménytőzsde zárlat

Az irányzat tartott, egyes cikkekben gyengébb és csak tengeriben volt egyedül szilárd. A rozs 2 és fél, a zab 5 koronát olcsóbbodott, amíg a tengeri 2 és fél koronával drágult. A fővárosi malmok liszt-árai változtalanok.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 502 1/2-505, egyéb 500-502 1/2, 77 kilós tiszavidéki 507 1/2-510, egyéb 505-507 1/2, 78 kilós tiszavidéki buza 512 1/2-515, egyéb 510-512 1/2, rozs 442 1/2-447 1/2, takarmány árpa 320-330, sör-árpa 450-470, köles 250-260, zab 415-430, tengeri 262 1/2-265, korpá 230-232.

KEDVEZMÉNY
LAPUNK
OLVASÓINAK!

Ha élethű művészi fényképet akar, keresse fel három évtized óta fennálló és országosan előnyösen ismert

DISKAY

fényképmester műtermét
BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.

(Ugyanott van a régi Mona Lisa műtermem is.) Fisk Budán, III. Zsigmond-utca 36. — A legmérsékletesebb árakért művészi fényképet kap.

Szelvény 1362

Ezen szelvény felmutatója a napi áraból 25% engedményt kap Diskay fényképmesternél Budapest, Rákóczi-ut 74. Fisk Budán III. Zsigmond-utca 36. — Mona Lisa műtermem.

„LeCoq”

a világ legjobb
növényi cipő-
pasztája

minden színben.

Magyarországon is forgalomba került.

Kérje az eredeti kakas
védjegyű cipőpasztát



Okvetlen próbálja ki! Meglepő eredményről fog meggyőződni! Speciális tulajdonságai: Minden foltot eltávolít, bőrt eredeti színben tartja, repedéstől megóvja, nagyon fényes és vízhatlanná teszi.

APRÓHIRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-ucca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-ucca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-ucca 24) könyvesboltjának pénztárában. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűszo és levelezés 1600 K.

Levelezés

Agrárus, Kézpénz, Szorgalmas, Amor, Biztos fedezet, Garzon, Barátság jellegű levél van a Hajdúföld kiadóhivatalában 6336

Lakás

Központban elegáns butorozott kétágyas nagy szoba ellátással vagy anélkül azonnal kiadó. Értekezhetni lehet város-háza alatti trafikban, Piac-utcán. 6087

Nyári lakásnak Simonyi-uton kettő butorozott szoba konyhahasználattal kiadó. Cim Hajdúföld kiadóban. 837

Háromszobás modern lakásomat kertes lakásért elcserélném. Széchenyi utca 89. Emelet jobb. 6122

Utcai szép butorozott különbejárta szoba ágynemű nélkül kiadó. Miklós-utca 21. 6337

Elcserélném egy szoba, konyha, előszobás és mellékhelyiségből álló lakásomat hasonlóval, esetleg kétszobással. Cim Péterfia 14. 6334

Egyszobás, konyhás lakásomat elcserélem gyermektelen házaspárral, Méliusz tér 9. szám. 6213

Kiadó utcai erkélyes butorozott, szoba irodának is alkalmas. Hunyady-utca 24. szám. 6343

Elegáns butorozott szoba úri asszonynak vagy leánynak kiadó. Cim kiadóban. 6358

Utcai butorozott szoba 15-től kiadó. Varga-utca 37. 6349

Butorozott szoba villanyvilágítással esetleg ágyneművel kiadó. Miklós-utca 25. szám. 6851

Szerényen butorozott szobát keresek 15-re ágybéli használat nélkül, konyhahasználattal. Cim a kiadóban. 6346

Csinosan butorozott különbejárta utcai szoba azonnal kiadó. Szentanna-utca 50. szám. 851

Butorozott utcai szoba egy-két urnak azonnal kiadó. Arabos 7. 852

Ajánlat

Postai fadóboxok kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Tulhalmozott raktár miatt női kalapot rendkívül olcsó árban számítottok, Jugreisz Mari női kalapüzlet. 6100

Fehérhímzést, kelmunkát, gobelinképek készítését, villanylámpaerőnyő montírozást, netzmunkát vállalkozok. Görbe-utca 1. szám. 817

Téglát legolcsóbban Hortobágy téglagyár Rt.-nél szerezhetünk be. Prima minőség garantálva, Szent Anna-u. 11. Ugyanott 10 hold prima föld eladó. 6120

Középiskolai úri fiúk ellátását vállalom 1925-26 tanévre. — Jelentkezni lehet május 31-ig öv. dr Jóna Ödönne, Bathyány-utca 11. 6164

Kiadó vagy eladó vassátor kifőzés. Dégenfeld-tér IV. sor, 36. szám. 6352

Női és gyermekruhákat izlésesen és jutányosan készítek. Trnkáné, Vigkedvő Mihály-u. 25. 6842

Köser vajért legtöbbet fizetek. Kupfer fűszeres, József királyi herceg-utcán. 6348

Gyermeket nappali gondozásra elfogadok. Antalné, Hajnal-utca 11. 6339

Zongoraórákat adok, akadémiai módszer szerint. Házhoz megyek. Levelben hívásra is. Cim a kiadóban. 854

Erdély legszebb vidékén, Tusnádon, nyaraló vendégeket elfogad intelligens úri család. Cim a kiadóhivatalban megtudható. 6359

Kereslet

Száraz dada, gyermekszertető, tiszta, felvétetik. Jelentkezzen Piac-utca 71. Fényes ügyvédnél. 6227

Varrni tanuló leányokat felveszek. Kérészné, Piac-u. 64. 6224

Elsőrendű francia varróleányok felvételnek. Kossuth-utca 22., I. em. Debreceni varroda. 6222

Megbízható és jártassággal bíró száraz dada 9 hónapos gyermek mellé azonnali belépésre kerestetik, Bika bérház, I. e. 8. sz. 6216

Próbakísaszonny, szabályos terméti, fiatal hölgyet felvesz Halmágyi Divatháza, 6230

Takarítónő felvétetik műterembe. Csapó-u. 1. szám. 6281

Gyógyszertári technikai munkálatokban gyakorolt nő azonnali belépéssel felvesz Beke Barna gyógyszerész, Árpád-tér 1. 6091

Üzlethelyiséget keresek Szent Anna-utca Nagytemplom közötti részen azonnalra. Cim a kiadóban. 6098

Főző mindenest keresek közeli tanyára, egy személy részére. Külső gazdaság nincs, Értekezhetni lehet Király utca 5. szám. 796

Szobaleány feltétlen megbízható, jobb megjelenséjét és hosszabb bizonyítvánnyal 15-re felvétetik. Kossuth-utca 29. 6124

Keresek egy tehenet fejőre. Nagymacs, Andirko János. 809

Irodai munkálatokba: jártas kisasszony felvétetik Weisz festéküzletében. Hatvan-utca 10. 6212

Fiatalléány uti társnőt keres azonnal 8 hónapra, Poprád-Felkára. Cim a kiadóban. 6347

Jégszekrényt keresünk megvételre. Deutsch Albert és Fia, 6356

Széchenyi-utcában vagy annak környékén boros pincét keresek bérletre. Reichmann Vilmos, Széchenyi-utca 22. Telefon 82. 6350

19 éves keresztény fűszerkereskedősegéd alkalmazást keres. Ajánlatot kér Vajthó Miklós, Tokaj. 6854

Gazdasszony házvezető kerestetik június 1-re nagyobb tanyára, ki egy cseléddel a háztartás vezetését ellátja, baromfi-neveléshez és zöldségtermeléshez ért. Érdeklődni csak személyesen Péterfia 71. Kapu alatt jobbra 2-3-ig. 6340

Takarítónő kerestetik 15-től a reggeli órákra. Értekezni püspöki palota, 8. udvar, II. emelet, 49. ajtó, a délelőtti órákban. 858

Házmasternek jóra való kiscsaládú vagy gyermektelen házaspár kerestetik azonnal, Libakert-utca 12/b. 855

Eladás

Eladó éri ház Kossuth-utcánál, azonna beköltözhető nagy lakással. Istálló, pincék, vízvezeték 230 millió. Vágóhídi villamosnál modern lakással, istálló, magtár, göré, hízalada. Kedvező fizetési feltételek. 130 millió. Értekezni Lorántffy-utca 43. 6221

Eladó az óriási forgalmu Csapó-utca legforgalmasabb helyén levő 77. számú ház minden elfogadható ártért eladó. Vevőnek átadva 3 szoba, konyha, előszoba, speiz, 2 világos, 1 sötét és 1 előpince. A házban van gyógyszerész, melynek szerződése októberben lejár, és mellette üzlethelyiséget lehet 1 szobából alakítani. 6207

Eladó Csapókertben gyümölcsös és szőlőskert lakással és gazdasági épületekkel. Értekezhetni Maróthy György-utca 5. szám. 807

Vadonatúj varrógép eladó kétféle méretűvel, ezereit, Antalffy-könyvkereskedésben. 6205

Hordós káposzta 2-8000 kgr. olcsón eladó, Nyil-utca 34. 6206

Eladó négyszáz négyszögöl lucerna termése lábbon, Perczes-utca 22. 6228

Használt, de jókarban levő asztalok eladó. Piac-utca 64. 2-ik ajtó. 6225

Egy teljesen új 41-es fél szürke antilop betétes fekete férfi cipő eladó. Eötvös-utca 96. szám, 5857

Fédes új kocsik eladók. Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet-ut 17. sz. 6165

Szőlőskert egy kath. hold két szobás mellékhelyiséges és egyszobás istállós egyszerű épületekkel Hatvan-utcai kertben, Ujvárosi-utca 14. sz. eladó egyszázötven millióért. Tulajdonos dr Balázs bank, Piac 89. 6192

Forgalmas helyen ház, melyen korlátlan italmérés és szatócsüzlet van eladó. Cim a kiadóhivatalban. 6130

Eladó Kabán 1334. számú ház üzlethelyiséggel. Értekezni lehet ifj. Szentesi Mihálynál. Kaba, 676. szám vendéglő, 6115

Károly Ferenc József-ut 26. számú családi ház óriási nagy kerttel, beköltözéssel, istállóval, családi körülmények miatt minden elfogadható ártért eladó. 6187

Eladó Hatvan-utcai kert, Gypű-sor 23. szőlő, 535 négyszögöl. Beköltözhető lakással. Értekezhetni Vigkedvő-u. 19. sz. 6114

Jogi disszertáció eladó. Cim Ingóságkötvetítőnél, Hatvan-u. 1. 6388

Eladó egy darab 300x300 m. üvegfal két-szárnyu ajtóval Szabó asztalosnál, Szentanna-utca 25. 6844

Eladó teljes fürdőszoba berendezés kályhával, öntött vas zománczott káddal, viztartállyal, továbbá jókarban levő látható irásu irodgép minden elfogadható ártért Dézsy gázmesternél, gázgyár. 6345

Deák Ferenc-utcai templomban két ültő hely eladó. Cim a kiadóban. 6357

Marhámsza 1500 kgr. eladó. Teleki-utca 84. 6855

Vegyes

Felkéröm azon becsületes úri nőt, ki vasárnap kirepült kanárit Domb-utcán felvette, kétszázézer korona jutalom elnébe hozza el Ötmalom 4. 6341

Német juhászbé találtott Arany János-utca 25. 6358

FESTÉKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNIZT, ZOMÁNCLAKKOT, MINDEN SZÍNŰ PORFESTÉKET

© kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolható ©

testeküzletében
STERN PIAC-U. 10
BIKA SZALLODÁVAL SZEMBEN

Mit kell férjhezmenendő leánynak tudni?

Hogy konyhaedény beszerzésnél forduljon bizalommal Fülöp Miklós, Csapó-utca 8. Telefon 917.

PRIMA

OLTOTT MÉSZ
KÁTRÁNYPAPÍR
PORTLAND CEMENT
POROSZ ÉS HAZAI SZENEK
SZÁRAZ TŰZIFA
DARABOS MÉSZ
DESZKALÉC

legolcsóbb napi árban beszerezhető

BARTHA FATELEPEN
Ispotály-ucca 3/b, Telefon 7-85

Bladja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat